Le triangle rectangle

| Réciproque du théoréeme de Pythagore

LLGLIGETGER Si, dans un triangle, le carré d'un coté est égal a la somme
des carrés des deux autres cotés, alors ce triangle est un triangle rectangle.

Exemple : B
ABC est un triangle tel que BC? = AB? + ACZ

Donc, d'apres le théoréeme réciproque de Pythagore, on
en déduit que le triangle ABC est rectangle en A.

Son hypoténuse est le plus grand coté, c'est-a-dire [BC].

A
C
Il Démontrer gu’un triangle est rectangle
Exemple : DEF est un triangle tel que DE = 3 cm, EF = 5 cm et DF = 4 cm.
Démontre que DEF est un triangle rectangle.
Figure @ main levée : Le plus grand coté est [EF], donc on calcule séparément :
D EF? et DEZ + DF?
s = 52 =3+ 4
Ur)s = 25 =9+ 16
F 3 =25
5cm ¢ EF'=DE"+ DF

On en déduit donc, d’apres le théoréme réciproque
de Pythagore, que le triangle DEF est rectangle en D.

11l Démontrer gu’un triangle n’est pas rectangle

Exemple : STU est un triangle tel que ST =9,5cm, TU=92cm et SU = 2,3 cm.
Démontre que STU n'est pas un triangle rectangle.

Figure a main levée : Le plus grand coté est [ST] donc on calcule séparément :
T ST? et TU? 4+ SU?
g5 c = 9,52 = 9,22 4 2,32
S = 90,25 = 84,64 + 5,29
= 89,93

ST? # TU? + SU?
U On en deéduit donc que le triangle STU n'est pas rectangle.



Les puissances

P LFQ,

Puissance d’exposant positif

a. Définition

a est un nombre et n est un entier
naturel supérieur a 1.

Exemples +4xd4dxd4xd=4%
* (D)X (D (D) x () x (=2
* 8B xBxBxB=4096

axax ___)(_¢1J=M 3

n facteurs ..[E] o223 123
a" est le produit de n facteurs tous 3 3 3 3
égaux a a. * (—12)1 =12
a”selit:«apuissannen»uu * 5360 =1

« d exposant 1 ».
Par nécessité, al =1 (aveca# 0)etal =a.

Les mathématiciens utilisent cette notation lorsque des multiplications sant répétées
pour ne pas compter le nombre de a.

b. Priorités opératoires
REGLE DE PRIORITE

Dans une expression sans parenthéses Exemeles A=32+ (_2)4 4 B=32-2%:4
on effectue en priorité les puissances, i : gi : 146 A E : ;g : 16 4
puis les multiplications et divisions A—36 B—28

et, en dernier, les additions et
soustractions.

¢. Puissances de 10

Les puissances de 10 sont des cas particuliers des puissances. U'écriture décimale
s'obtient alors trés facilement.

107 =100..0
[e——

n zéros

Exemples 0% =1 000 000 (un million).
10% = 1 000 000 000 (un milliard)_

d. Quelques propriétés

5

a’ _ axaxaxaxa
adxal=axaxaxXaxa —_——
a3 xal=a’ a? ara

5

On observe que: & X a? = a2 a—z_a)(ﬂ')(a

a
(@32 = a? x a3 a3
(@®P =ab a2 —
On observe que : a3)2 = g3%2 5

9 (@) On observe que: L. =

(a x B)? = (a x b) = (a x b) x (a x b)
(axbP=axaxaxbxbxh
{axbpP=a?xh

On abserve que: (@ x b)3 =a3 x b3

cOUE

cOlVep

cOUR,

Puissance d’exposant négatif

a. Définition

| DEFANITION o 11 11 e
Exemples 2 = —_——-— =512
a est un nombre non nul et nest e ) 32 9 25 52 5
un entier. . 41 est |'inverse de 4. L'écriture décimale
a"estlinversedea” ;g "= —. de4-1est0,25.
an
b. Puissance de 10
Exemples 10-3 = 0,001 (un milliéme).
10-n=0,00..01 .
—_ 10-1=0,1 (un dixieme).

n Zeros

Reégles de calcul sur les puissances
| FROPRIETE

Pour tous les nombres a, b, n
et p, les égalités suivantes sont
toujours vraies :

& g % gPf = gh+P

Exemples & 7-4x79=7-4+9 donc7 4x79=73
2 2
o 10 40209 donec 12 —107
1073 1077
* (0,23)-2=0,23%(-2) donc(0,23)2=0,2-6
e _ P aveca £0 s (@xx2=42xx? donc(4xx)?=16x2
aP 3 E 3
_ -2 _ _
* (amp = amp -[—2) _(‘ 3:' donc (—2J ==2
*(ax by =a"x b" 3 3 3 27

al” _an
'(—] =—  avech#0
b L

Notation scientifique

Un nombre a plusieurs écritures (voir chapitre 8 page 138). La notation scientifique permet de
lire et comprendre plus simplement les trés grands et trés petits nombres.
Cette notation utilise les puissances de 10.

Un nombre décimal est écrit
avec la notation scientifique
lorsqu'il est présenté sous la
forme du produit d’un nombre
décimal compris entre 1 et 10
(exclu) par une puissance de 10.

Exemples 45000 = 4,5 x 104
0,000075=7,5%10-3
253 milliards s"&crit 2,53 x 107
8 millioniémes s'écrit 8 x 10-6

'9' Remarques La notation scientifique permet aussi de donner un ordre de grandeur d'un nombre.
Par exemple : 5 165 000 000 = 5,165 x 10% donc un ordre de grandeur de ce
nombre est 5 x 109, c’est-a-dire cing milliards. Les scientifiques utilisent des
exposants multiples de 3 pour lire facilement les millions, milliards...




